

# 陕西工人报

SHAANXI WORKERS' NEWS



陕西省总工会主管主办 陕西省一级报纸 国内统一刊号 CN61-0015 复字第 7431 期  
邮发代号 51-7 2020 年 3 月 9 日 星期一 农历庚子年二月十六 陕工网: www.sxworker.com

## 习近平向奋战在疫情防控第一线 和各条战线的广大妇女同胞表示诚挚的慰问 向全国各族各界妇女同胞致以节日的问候

新华社北京3月8日电 在“三八”国际劳动妇女节到来之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平代表党中央,向奋战在疫情防控第一线和各条战线的广大妇女同胞表示诚挚的慰问,向全国各族各界妇女同胞致以节日的问候!

习近平指出,新冠肺炎疫情发生后,广大女医务工作者义无反顾、日夜奋战,坚守在疫情防控第一线,展现了救死扶伤、医者仁心的崇高精神。广大党员干部、公安民警、疾控工作人员、社区工作

人员、新闻工作者、志愿者等中的妇女同胞们忠诚履职、顽强拼搏,做了大量艰苦工作,用实际行动为疫情防控斗争作出了重要贡献。希望大家坚定信心、保持昂扬斗志,做好科学防护,持续健康投入战胜疫情斗争。

习近平强调,各级党委和政府要关心关爱疫情防控一线和各条战线的妇女同胞,大力宣传防疫抗疫一线的巾帼典型,激励和支持亿万妇女为打赢疫情防控人民战争、总体战、阻击战贡献智慧和力量。

### 贺荣主持专题会议 防控和助力复工复产就业等工作 研究全省工会系统疫情

本报讯(周明)日前,省委副书记贺荣主持专题会议,研究全省工会系统疫情防控和助力复工复产就业等工作。贺荣强调,要认真贯彻落实习近平总书记关于充分调动社会力量共同参与疫情防控的重要指示和党中央决策部署,落实全国总工会和省委、省政府要求,慎终如始加强工会系统疫情防控,发挥优势助力复工复产,团结动员全省职工为夺取疫情防控和实现今年经济社会发展目标双胜利贡献力量。省人大常委会副主任、省总工会主席郭大为和副省长赵刚参加会议。

贺荣对前一阶段全省工会系统疫情防控工作充分肯定。指出当前我省防控态势持续向好,但不能放松警惕。全省工会系统要运用法治思维和法治方式,持续做好疫情防控和助力复工复产工作。要推动国家稳就业政策落地见效,帮助和督促企业多转岗、多就业,对有创业意愿和能力的职工给予创业扶持。要协助企业为职工提供必要的劳动保护条件,教育职工遵守疫情防控的措施规定,加强职工心理疏导,引导职工保持积极的心理状态。要协助有关部门和企业妥善处理疫情防控期间劳动关系等问题,加大调解力度,依法及时化解矛盾纠纷,切实维护职工合法权益。

贺荣强调,要加大对特殊群体的关爱力度,走访慰问疫情防控一线广大职工特别是医务人员,关注农民工和下岗职工等重点群体就业和再就业工作,动态做好对低收入职工群体受疫情影响情况的摸排,及时将困难职工家庭依照有关规定纳入帮扶救助范围,切实帮助解决实际问题。会议还研究了其他事项。

### 郭大为在西安调研重点项目建设 和复工复产情况时强调 抓细抓实疫情防控 加快推进重点项目



省人大常委会副主任、省总工会主席郭大为在中铁一局西安地铁9号线建设工地,与返岗复工的一线建设者亲切交谈。

本报讯(记者 阎瑞先)3月6日,省人大常委会副主任、省总工会主席郭大为到中铁一局西安地铁9号线建设工地、清华德人西安幸福制药有限公司、西安纺织集团调研重点项目建设和企业复工复产工作,看望慰问一线建设者和广大职工。省总工会常务副主席张仲西,西安市人大常委会副主任、市总工会主席薛振虎一同调研。

西安地铁9号线属西安市重点工程建设项目,一期工程起点位于一号线规划起点站纺织城站,终点位于临潼区秦汉大道站,共设车站15座。在中铁一局西安地铁9号线建设工地,已有500余名

职工和农民工克服自身困难及时返岗,确保了工程建设需要。郭大为详细询问项目建设、疫情防控、安全生产等情况,与现场施工工人亲切交谈,详细了解他们的工作生活情况。郭大为说,国有大型企业的一线建设者往往做得比说得更好!大家积极响应党和政府号召,按时返岗参加重点工程建设,在复工复产推动陕西经济社会发展中,又一次用行动证明了“咱们工人有力量!”他叮嘱企业负责人,一定要做好复工复产职工的后勤保障,把各级组织的关怀落到实处。郭大为指出,随着疫情防控形势持续向好,抓好重点项目建设复工复产工作尤为重要。要警惕麻痹思想和侥幸心理,慎终如始抓细抓实疫情防控,加强生产现场管理,充分调动职工包括农民工复工复产的积极性,在确保安全和质量的前提下,科学有序、加快推进重点项目建设。

走进位于西安东郊白鹿原下的西安纺织集团,生产车间内机器声隆隆,复工率已达到96.6%,2100余名纺织女工返回岗位投身生产,誓将疫情造成的损失抢回来。郭大为为深入车间、班组,详细了解企业疫情防控、生产经营、党的建设、工会工作等情况。在第110个“三八”国际妇女节即将到来之际,他代表省总工会向坚守生产一线的纺织女工祝贺节日快乐,并向全省广大女职工表示亲切慰问和美好祝愿!郭大为强调,要抓好企业党建和工会工作,坚持以党建带工建、工建服务党建,回应职工关切,满足职工需求,促进企业更好发展。要以人为本,关心爱护女职工,扎实做好疫情防控期间的职工权益保护工作,努力构建和谐劳动关系。

作为全国“五一”劳动奖状获得者、国家火炬计划重点高新技术企业、陕西省生物医药重点企业——清华德人西安幸福制药有限公司,全力配合我省疫情防控工作,先后垫资1000万元为我省采购进口医用欧盟标准的口罩75.43万个、医用防护服1.5万套等防疫储备物品,向省政府及陕西援鄂医疗组捐款1200余万元的防疫物资和药品。郭大为对企业在疫情防控期间积极履行社会责任,奉献爱心的义举表示赞赏。他强调,健康是人的第一需求。医药企业要契合疫情防控期间形成的健康生活理念,瞄准国际标准,强化供给侧思维,加大科研开发力度,生产出更多市场需求和百姓需要的药品,让百姓吃得放心、用得安心。

### 吴志毅看望慰问215医院抗疫 一线职工及援鄂医务人员家属

本报讯(贾莹)3月6日上午,省总工会党组成员、副主席,省国防工会主席吴志毅赴中陕核建集团215医院,看望慰问抗疫一线职工及援鄂医务人员家属,并送去第二批专项慰问金3万元。截至目前,省国防工会已累计向该院送去慰问金9万元。中陕核建集团董事长张斌成,省国防工会副主席陆毅、高莉一同慰问。

疫情发生以来,中陕核建集团下属24家医疗机构承担各级政府定点防治任务,800余名医务人员奋战在抗疫一线,23名同志参加了陕西省援鄂医疗队,并预备一支170人的医疗队随时待命,充分彰显了国有企业的担当和作为。215医院是咸阳市定点收治医院,从

1月21日至今,共接诊发热患者1044例,进行医学集中隔离观察56例,发现疑似病例9例,没有医务人员感染,没有发生院内交叉感染,防控工作得到咸阳市政府肯定。同时,该院有14名医务人员奔赴武汉抗疫一线。目前,215医院已全面恢复门诊,3月5日门诊量超过2000人。

吴志毅在慰问中指出,中陕核建集团各医疗机构要履行好国企社会责任,积极协助政府做好疫情防控工作;抗疫一线医务人员是职工中的优秀代表,是值得学习、重视和敬重的群体,要关心关爱医务人员,为他们创造安全舒心的工作环境;要做好抗疫一线医务人员家属慰问工作,帮助解决后顾之忧,让他们在一线安心、放心工作。

### 战“疫”复工 企业家要有担当



在疫情防控形势持续向好、生产生活秩序加快恢复的关键时期,企业家需要进一步发挥积极性和创造性,增强社会责任感,发扬担当精神,为疫情防控出力,为经济发展助力。

企业是市场的主体,企业家是推动经济社会发展的一支重要力量。企业家不仅有创造财富的责任,更应有家国情怀的担当,在当前战“疫”复工的关键时期发挥独特作用。

企业要发挥各自行业优势,为疫情防控提供有力的物质保障和服务保障。之前面对防护用品紧缺情况,一些企业家大胆决策,扩能、增产甚至“跨界”生产口罩和防护服,使我国口罩日产量短短一个月中提升了十多倍。

做好有序复工复产工作,更需要企业家的担当和作为。在确保疫情防控的前提下,企业要趁势而上,抓住经济活动“复苏”的发展机遇,尽快恢复生产秩序。同时,企业家又要发挥聪明才智,创新方式方法,提高复产效益和水平,积极应对生产统筹、人财物的流动、产业链衔接、产供销各环节协调等一系列挑战。

今年是决胜全面建成小康社会、决战脱贫攻坚之年,需要企业家们以更大的担当、更大的勇气投身市场,变压力为动力,负重前行,为经济发展贡献力量。

企业家担当作为,需要良好的发展环境。社会各界要真正理解企业家、尊重企业家、爱护企业家、支持企业家。政府对企业服务要更加精准、更加便利、更有实效,健全诉求响应机制,及时掌握和解决企业实际困难,帮助企业复工复产中的问题,让企业家能够发挥更大的积极性和创造性。

艰难困苦,玉汝于成。众多企业家坚定信心,扛起责任,积极作为,充分利用我国经济韧性强、潜力足、回旋余地大的优势,挖掘发展潜力和机会,就能带领企业经受住疫情考验,在决胜全面建成小康社会中实现更大的作为。(储国强)

### 省财贸金融轻工工会

#### 紧急下拨10万元“三八”节慰问专项补助经费

本报讯(记者 王何军)3月6日,经省财贸金融轻工工会主席办公会研究决定,紧急向国家税务总局陕西省税务局西咸分局等10家单位,下拨10万元“三八”节慰问专项补助经费,团结动员产业女职工为打赢疫情防控阻击战作贡献。



秦岭深处十万亩山茱萸盛开

3月7日,一名小朋友在佛坪县长角坝镇的一片山茱萸林中赏花。近日,秦岭深处的汉中市佛坪县10万亩山茱萸竞相开放。山茱萸是一种中药材,佛坪县是国家级山茱萸规范化种植示范基地,年产山茱萸干果1000吨。陶明 摄

### “疫”线绽放 她们最美



工地上的防疫“姐妹花”

3月8日,周甜(左)与宋曼(中)为施工人员更换口罩。

周甜、宋曼是中建三局西北公司项目管理人员,二人所在的西安西园市政配套工程于2月中旬复工。近一个月,她们吃住在工地,每天为100余名工友发放口罩、测量体温,被工友称为工地上的防疫“姐妹花”。



“女子磁轮组”:为列车护航

3月6日,女子磁轮组成员姚静娴、周静(右)移动用于校正磁轮机的标准轮对。

中国铁路西安局集团有限公司西安客车辆段女子磁轮组由6名女职工组成,她们的职责是对列车轮对,进行不落轮镟修,使每组轮对的运行轨迹相同,确保列车运行平稳。

本组图片均由张博文 摄

### 安康市公布“医院领导抗疫补助远超一线员工”调查处理结果

本报讯 安康市3月5日通报市中心医院公示中存在“医院领导抗疫补助远超一线员工”问题的调查结果,并对相关责任人员进行问责处理。

依据《中华人民共和国监察法》《事业单位工作人员处分暂行规定》等,安康市对负有主要领导责任的市中心医院党委书记、院长陈文乾及副院长董根文予以免职,并给予政务记过处分;对负有监管责任的市卫生健康委员会主任王龙军予以诫勉;对其他责任人员按照干部管理权限交有关单位处理。

经核查,安康市中心医院在落实新冠肺炎疫情防控工作临时性工作补

助政策时,主要领导、分管领导工作不深入、不细致,未严格按照文件规定执行,对发放范围、补助时限和补助标准把关不严,对专家组中的院领导简单按全勤计算,其他人员按出勤计算,导致政策执行中出现偏差。

### 工会女职工维权行动月关注复工复产中的女职工权益维护

据《工人日报》全总女职工委员会及时跟进新冠肺炎疫情防控期间复工复产女职工权益维护问题,组织各地结合疫情防控实际开展女职工维权行动月活动。此次活动的主题是“创建安全健康平等的工作环境,依法维护女职工合法权益和特殊利益”,推动科学防控疫情和女职工权益维护同步开展。

活动中,各地工会依托互联网平台,开展女职工权益维护暨疫情防控法律知识线上答题活动,并针对女职工复工前后遇到的各类权益问题开展法律服务,普及相关法律法规知识、学习防疫知识,加强自我防护。北京市总工会女职工委员会组织开展线上维权知识竞赛,录制普法微视频,并开展女职工普法宣传和政策咨询;山西、河南陆续开展“娘家送暖”——护航女职工返岗复工、“春风送法”——维护女职工合法权益系列活动;湖南、广西通过微课堂形式开展法律法规和防疫知识普及宣传;上海、内蒙古、吉林、江苏、重庆、海南、宁夏等地开展微信知识答题活动。据悉,全总女职工委员会已经编制女职工权益保护知识题库,为各地开展普法工作提供支持。

新冠肺炎疫情发生后,全总女职工委员会和各地工会女职工组织高度关注女职工劳动保护,着力做好女职工维

服务工作。包括推出针对孕期、哺乳期女职工疫情期间居家远程办公、灵活安排休假及工作时间等“工作建议”,并推动地方结合实际出台相关政策措施。目前,25个省(区、市)通过发文、公众号宣传等方式发出工作建议,其中安徽、湖北、山东、广东等地分别将孕产哺乳期女职工劳动保护纳入省疫情防控指挥部、省政府、省三方机制文件中,为加强特殊时期女职工劳动保护提供保障。同时,关注奋战一线女医务人员的劳动保护,全总女职工委员会及时协调在中国职工发展基金会捐赠湖北省总工会的500万元防疫资金中,安排用于为参加疫情防

控的女职工购买特殊防护用品,为直接从事防疫的女职工发放女职工特殊防护用品等;各地工会女职工组织通过直接筹物资、发动捐赠等方式,切实为一线女医务人员解决实际困难和问题。

据介绍,全总女职工委员会一直以来高度重视女职工职业健康和孕产哺乳期特殊劳动保护。在全国范围建起一大批“爱心妈咪小屋”“母婴关爱室”“爱心妈妈屋”,长效机制逐步建立、管理运作更加规范、工作模式不断创新。截至2018年9月底,全国已建立女职工休息哺乳室的基层企事业单位已达28.6万个,覆盖女职工1857.1万人。